

促消费加力、“小而美”破圈……

“618”购物节盘点



一年一度的“618”购物节,既是促进消费潜力释放的重要节点,也是检验消费复苏成色的“试金石”。今年“618”促消费成效如何?“购物车”折射哪些消费新变化?



促进消费复苏,线上线下齐发力

京东“618”参与百亿补贴商品数量达到3月的10倍以上;快手电商在“618”期间投入百亿平台流量和10亿元商品补贴;苏宁易购全国多家门店为消费者提供以旧换新补贴、分期免息等优惠……今年“618”,多家平台纷纷升级优惠补贴力度,促进消费加快复苏。

“作为网络零售的重要促销活动,‘618’成为提振消费的重要抓手。”中国国际电子商务中心电子商务首席专家李鸣涛表示,今年“618”在加大优惠补贴的同时,不少平台将促销规则化

繁为简,优化提升了消费体验,有利于促进消费潜力进一步释放。

线上促销火热的同时,不少线下商业体也紧抓“618”契机,促进消费回补升级。银泰百货相关负责人告诉记者,今年“618”除了推出美妆服饰券之外,银泰百货全国各城市门店还推出了时装秀、迷你音乐节、游园会等一系列丰富线下活动,吸引大批年轻消费者前来体验和消费。

各平台陆续披露的“618”成绩单,见证当下消费市场加速回暖的脚步——京东平台近五成中小商家成交额

增长超200%;天猫“618”开卖4小时,手机数码家电类目超30家品牌成交额破亿元;快手电商“618”前三天订单量同比增长超70%……

国家统计局最新数据显示,5月份社会消费品零售总额同比增长12.7%。商务部新闻发言人束珏婷表示,随着端午、暑期等消费旺季到来,居民节假日休闲购物、出行旅游等消费需求将进一步释放,暑期消费季期间,商务部还将组织推出“618端午欢乐购”等多个消费场景,为消费市场增添更多信心活力。



垂直细分需求凸显,下沉市场潜力释放

这个“618”,来自山东的“85后”创业者王明每天忙个不停,他做的是一份“土”里淘金的生意。

“这几年园艺市场出现爆发式增长,家庭园艺蔬菜、花卉绿植、营养土等销量直线走高,我们的营养土店铺成交额5年翻了25倍,2022年成交额达到5000万元。”王明说。

“新锐白领”“运动达人”“城市新农人”……近年来,伴随消费升级脚步加快,园艺花卉、户外骑行、露营飞盘等众多“小而美”领域的细分需求凸

显,各类垂直市场加速崛起。京东“618”数据显示,今年新产品、新品牌、新品类上架数量明显增长,新品增长对整体销售的贡献率较去年同期提升超30%。在得物APP,泡泡玛特、乐高潮玩品牌销售增长迅速,获得大批年轻消费者青睐。

“小而美”破圈的同时,下沉市场消费潜能也在加速释放。

苏宁易购零售云数据显示,“618”期间,县镇市场新风健康空调销量同比增长86%,洗碗机、集成灶、嵌入式烤

箱销量同比增长分别达89%、61%、143%。来自电商平台发布的消费趋势报告指出,下沉市场消费需求正在与高线城市趋同,并日益呈现多元、个性、悦己等新趋势。

专家表示,我国县域农村消费市场潜力巨大,随着数字技术向低线城市和乡村地区拓展延伸、农村数字化流通体系和基础设施不断完善,下沉市场将为消费恢复和增长注入强劲动能。



“数”“智”赋能,助力降本增效优服务

超过80条自动分拣线,上万个智能分拣机器人24小时不间断作业,日均分拣超450万件包裹……“618”期间,位于江苏的昆山亚一智能物流园区内,集仓储、分拣、转运等功能于一体的智能化网络高效运转。

“江浙沪皖等华东地区超93%自营订单都可实现当日达或次日达,让物

流服务的时效和体验再次提升。”物流园区负责人介绍。

AI虚拟主播全天在线,满足多品类、多场景直播需要;商家通过大数据洞察用户需求,引导产品款式、颜色设计;数智供应链每天给出超万条补货、调拨等智能决策,有效提升供应链效率……这个“618”,数字技术高速发展

正在助力更多实体商家降本增效、优化服务。

中国宏观经济研究院研究员王蕴表示,随着“智能+”消费生态体系加快构建,“数”“智”技术将进一步推动产业转型升级,促进商品和服务供给迈向中高端,更好满足人民美好生活需要,创造消费新增长点。 据新华社

家乡奖励10万元 企业赠送一套房

救人小哥转赠15万元奖励用于家乡教育

杭州的90后外卖小哥彭清林,从12米高的大桥上“纵身一跃”跳入钱塘江救人的视频,最近在网络上持续热传。事后,彭清林被诊断为胸椎压缩性骨折。如今,小哥的情况仍牵动着众多网友的心。昨天,彭清林的老家湖南桑植县县长来到杭州看望他,奖励慰问金10万元,张家界市某企业赠送住房一套。这个只有高中文凭的小伙做了一个重要决定:转赠15万元给桑植教育事业。

6月16日下午,湖南省张家界市桑植县为跳桥救人小哥彭清林带来了见义勇为的荣誉。桑植县委副书记、县长梁高武,前往医院看望他,代表县委、县政府给予彭清林10万元见义勇为慰问金,当地一企业捐赠彭清林现房一套。此外,当地还有多名企业家

给予他数万元的奖金。

面对家乡人民带来的热情和厚爱,彭清林表示,政府给予的荣誉和奖励他收下了。但企业对他的奖励捐赠,他希望反哺家乡的教育事业。

桑植县委副书记、县长梁高武对此表示感谢。同时,梁高武也邀请彭清林之后回乡给桑植的孩子们讲讲他的故事。

6月15日,记者在彭清林的病房外遇到了刚刚结束查房的浙江中医药大学附属第二医院(浙江省新华医院)骨伤一科主任医师王伟东。“病人总体病情平稳,疼痛感比昨天有所好转,目前没有特别的并发症。”王伟东说,经过医院多学科讨论,已总体形成几个治疗方案。根据其骨折的压缩程度来讲,平卧卧床仍是首要的治疗方式;第

二是中药治疗;第三是通过输液的方式,给病人用一些促进骨折愈合的药物;此外,为使病人较好度过骨折急性期,医院还采用中医护理手段,以减少便秘等并发症的产生。“目前病人不可以下床走动,也不可以坐,卧床休息很重要。”王伟东说。

6月14日,跳桥救人小哥彭清林回应公司奖励他上大学时说,上大学的机会比其他奖励更稀有、更好。彭清林表示,最开始他觉得自己的年龄比较大,不适合去上大学了。后来经过了解,学习是以线上的课程为主,这样他就可以利用业余时间进行学习和培训。用刷短视频的时间去学习和培训,这样的方式挺好的。

据《钱江晚报》《三湘都市报》

江西公布江西工职院“6·1”食品安全事件调查处理情况

食堂吃出异物 系“鼠头”非鸭脖

记者6月17日从“江西工职院‘6·1’食品安全事件”联合调查组获悉,6月1日,江西工业职业技术学院学生在食堂吃出疑似为“鼠头”的异物,被涉事食堂工作人员事发当日丢弃。根据国内权威动物专家对提取的当事学生所拍现场照片和视频进行专业辨识,判定异物为老鼠类啮齿动物的头部。

联合调查组通过查看食堂后厨视频,查阅采购清单,询问涉事食堂负责人、后厨相关当事人、当事学生和现场围观学生等,判定异物不是鸭脖。南昌高新区市场监督管理局昌东分局、江西工业职业技术学院未认真调查取证,发布“异物为鸭脖”结论是错误的。

经认定,江西工业职业技术学院对此次事件负主体责任,涉事企业负直接责任,市场监督管理部门负监管责任。依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例,南昌市市场监督管理局已吊销涉事食堂食品经营许可证,对涉事企业法定代表人顶格处罚。

下一步,将依法依规严肃处理江西工业职业技术学院、南昌高新区市场监督管理局昌东分局等相关责任单位、涉事企业和责任人,并在全省开展食品安全专项整治,抓好源头治理,切实保障人民群众食品安全。

据新华社电

一热射病患者抢救无效去世

高温天仍在持续,中暑症状就医患者增加。6月17日凌晨,一名热射病患者不幸离世。

6月16日晚,这名患者因出现严重意识障碍被送至医院急诊科。接诊时,患者处于昏迷状态,体温高于42摄氏度,被诊断为热射病。此后,很快出现了多脏器功能衰竭,经近7小时抢救后去世。

“热射病即重度中暑,如抢救不及时死亡率高达70%至80%。但热射病通常不是突然发生的。”医院急诊科副主任医师迟骋介绍,这名患者户外活动回家后,曾出现头晕乏力等先兆中暑症状。但她并没有及时采取调适措施,而是继续处于没有开空调的闷热、西晒房间内。直至“叫不醒”才被家人发现、送医,此时为时已晚。

中暑分为先兆中暑、轻度中暑、中度中暑与重度中暑4个阶段。6月17日8时至18时,人民医院急诊科共接诊10名先兆中暑、轻度中暑患者。迟骋提醒,出现先兆中暑、轻度中暑一定要及时加以干预,否则症状将持续加重,如发展至热射病甚至可能导致死亡。

迟骋介绍,先兆中暑的主要表现为头晕、乏力、大汗、口渴、注意力不集中。一旦发生中暑,要将病人转移到阴凉通风处,解开患者衣扣,并通过擦拭、冰敷等帮助患者降低体温。降低室内温度的同时,要给患者补充因中暑导致的体液和电解质丢失,推荐补充淡盐水等含有盐分的液体。如果患者出现了体温升高、肢体抽搐或出现嗜睡、认知障碍等意识改变,就要及时送医了。

据《北京晚报》